

НРК

Разговоры о важном «Наши земляки в годы Великой Отечественной войны»

5 класс Цыденова Л.Д.

ВВЕДЕНИЕ

Герой – это живое воплощение всего,

что есть лучшего в человеке,

а лучшее – это борьба за мощь,

за изобилие, за счастье страны и народа.

Лев Толстой

75 лет прошло, как отгремела самая страшная война 21 века – Великая Отечественная. Ветеранов становится все меньше и меньше с каждым годом.

Вместе с ними уходят факты, касающиеся войны. Мы ни в коем случае не должны потерять свою историю. Как поется в песне: «Это нужно не мертвым. Это нужно живым». К сожалению, в нашем селе и районе не осталось в живых ни одного ветерана. Но память об этой войне и Победе нужна и нынешнему, и будущим поколениям, как яркий пример беззаветного служения народа своему Отечеству. Чтобы жить с честью, надо помнить свою историю, гордиться и почитать тех, кто сражался за всех нас. Эта память священна и благородна. И сейчас это становится актуальным, как никогда.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

В годы войны наша маленькая горная Ока отправила на фронт более 430 своих сыновей, половина из них не вернулась с кровавой войны. У каждого солдата был свой, только им пройденный путь по фронтовым дорогам. Многие вернулись инвалидами, многие пропали без вести. Окинцы участвовали в освобождении народов Европы, воевали на Центральном, Белорусском, Украинском, Балтийском, Ленинградском, Сталинградском и других фронтах.

Одной из самых героических и трагических страниц военной поры стала оборона Ленинграда. Гитлеровское командование придавало особое значение взятию этого города – одного из символов революции 1917 года. 8 сентября 1941 года началась 900-дневная блокада Ленинграда. В 1944 году советские войска полностью прорвали блокаду города-героя. В этих боях участвовал мой прадедущка, капитан Даша Дашеевич Ошоров.

В позапрошлом году исполнилось 100 лет моему прадеду, бесстрашному капитану Ошорову Даша Дашеевичу. Даша Дашеевич Ошоров - мой прадед прошел славный жизненный путь от сельского учителя, командира-артиллериста до депутата Верховного Совета Бурят-Монгольской Автономной Советской Социалистической Республики и первого секретаря райкома КПСС.

Даша Дашеевич родился 4 июля 1918 года в селе Монды Тункинского района в большой трудолюбивой семье. Его отец Даша Будаевич Ошоров был родом из ильчирских сойот, а мать - из с. Монды. Отец был известным охотником, держал много оленей в Ильчире, а домашний рогатый скот разводил в Мондах.

Даша Дашеевич учился в Сорокской начальной школе, затем в Орликской школе крестьянской молодежи. Был любознательным, способным учеником, учился очень хорошо, стал признанным лидером среди своих сверстников.

Свою трудовую деятельность начал учителем Сорокской начальной школы с 1 сентября 1934 года. В 1935 году он поступает на заочное отделение в Улан-Удэнское педагогическое училище и в июне 1939 года получает диплом учителя начальной школы. Принимает активное участие в общественной работе. Партийная организация колхоза «Коминтерн» поручает молодому учителю проводить агитационно-массовую работу среди населения. С этой задачей он справляется успешно. Его назначают пропагандистом политкружка по изучению. Краткого курса истории ВКП(б). Тункинский аймак ВКП(б) объявляет ему благодарность за активное участие в общественной работе и награждает его Почетной грамотой.

В 1938 году мой прадедущка в составе делегации бурят-монгольских учителей принимает участие в работе Всероссийского совещания работников народного образования в г.Москве. тогда делегация была принята заместителем министра просвещения РСФСР Надеждой Константиновной Крупской.

30 сентября 1939 года прадед призывается на действительную военную службу в ряды Красной Армии. В то время из-за нехватки командиров и политработников был объявлен специальный призыв военнообязанных со средним образованием, в частности, педагогических работников. В первые месяцы Даша Дашеевич служил в кавалерии, а потом в начале 1940 года его направили учиться в партийную школу при 31-й кавалерийской дивизии. В декабре 1940 года его принимают в члены ВКП(б), в политотделе 31-й кавдивизии ему вручают партийный билет. Вскоре назначается командиром орудия. С октября 1941 года вступает в бой с немецко-фашистскими захватчиками в составе войск Ленинградского фронта и защищает город Ленинград в качестве командира орудия. В боях за город-герой он встретился со своим земляком Гергеновым Габа Аюровичем. Их встреча была неожиданной, короткой. Успели поговорить и фронтовые дороги их развели в разные стороны. После войны они встретились уже на своей малой родине, и часто вспоминали эту встречу на войне. С 12 марта по 12 июня Даша Дашеевич проходит ускоренный курс младших лейтенантов. После окончания направляется на Волховский фронт, с мая 1943 года – командир батареи.

За особые заслуги в защите г. Ленинграда 23 апреля 1944 года получает благодарность Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина. Под командованием старшего лейтенанта Ошорова Д.Д. артиллеристы его батареи громили врага на подступах к Великому городу на Неве, участвовали в прорыве его блокады, в ожесточенных и кровопролитных боях за освобождение Советской Прибалтики и Восточной Пруссии.

За проявленный героизм и боевые заслуги в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Даша Дашеевич награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За Победу над гитлеровской Германией» и многими другими. На фронтах Великой Отечественной войны он показал себя как умелый, справедливый, знающий военное дело командир. В работе с подчиненными умело использовал довоенный опыт работы учителя. Его любили и уважали солдаты.

День Победы прадедушка встретил в г.Кенигсберг в звании капитана. В сентябре 1946 года демобилизовался из армии. Боевого офицера, опытного учителя выдвигают на партийную работу, назначают заведующим военным отделом, чуть позже заведующим отделом пропаганды и агитации Окинского райкома ВКП(б).

Где бы он не работал, занимая руководящие должности, Даша Дашеевич всегда был доступен, доброжелателен, благороден и прост с друзьями, коллегами и товарищами по работе. Он обладал разносторонними знаниями, широкой эрудицией, богатым природным интеллектом. Был хорошим семьянином, добрым, заботливым мужем, отцом и дедом. Мой прадед в памяти тех, кто его знал, остался яркой личностью, отважным бойцом, человеком высокого неукротимого духа, энергии, патриотом и созидателем.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В каждой семье есть свой герой, которым гордятся и помнят его подвиг. Почти не осталось свидетелей тех ужасных событий, но у нас есть их рассказы, художественные фильмы, исторические книги. Постепенно уходит поколение, которое не воевало с фашизмом, но видевшее последствия войны. Подрастает новое поколение, которое не увидит, тех, кто уходил на войну юношами и девушками и храбро сражались за свободное будущее своих детей, внуков и правнуков. Мы должны помнить о тех тяжелых годах войны, которые пережил наш народ.

Я горжусь своим прадедом! Я хочу, чтобы на Земле никогда не было войны! Спасибо нашим дедам и прадедам за мирное небо и счастливое детство!

Список литературы:

1. Книга Памяти Окинского района, 1995г.
2. Статья из районной газеты «Аха», 2017г.

Список информантов:

Ошорова Валентина Пурбуевна 1940 г.р.

Ошорова Майя Дашеевна 1954 г.р.

Шарастепанова Лариса Владимировна 1960 г.р.